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Вища освіта в Україні, як й інші сфери вироб-ничої та невиробничої діяльності, все гостріше відчуває необхідність пристосування до умов ри-нкового середовища. Вищий навчальний заклад (ВНЗ), як і будь-яка організація, вимагає побудови ефективної системи управління. Разом з тим ВНЗ є недостатньо вивченою, з погляду теоретичного й практичного менеджменту, організацією [5].  Інформаційна парадигма, що прийшла у сфе-ру комунікацій з точних та прикладних наук у поєднанні з іншими підходами (зокрема, синерге-тичним) дозволяє ВНЗ створювати власне інфор-маційне середовище (ІС), центральним елементом якого є навчальна документація. В цьому середо-вищі відбувається функціонування навчальної документації, котра існує і в паперовій, і в елект-ронній формах. Електронні форми існування до-кументів зумовлені розвитком та використанням інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Тому електронна документація ВНЗ, зокрема фі-нансова, є обов’язковою складовою його комуні-каційного потенціалу, що формує інформаційне середовище ВНЗ, що є складовою внутрішнього середовища ВНЗ загалом. Беззаперечним є факт, що інформація має велике значення для внутрішнього управління освітнім закладом і його зовнішніх контактів, і особливо для прийняття рішень в процесі фінан-сової діяльності ВНЗ, що і зумовлює необхідність дослідження цього питання. Окремі теоретичні і практичні аспекти взає-модії різних організацій із зовнішнім середови-щем poзкpивaютьcя в дocлiджeнняx вiтчизняниx тa зapубiжниx вчeниx (Є. Бepeзняк, О. Виханський, 

В. Герасимчук, Ю. Кoнapжeвcький, М. Кoндaкoв, В. Кpичeвcький, С. Мохначев, О. Наумов, С. Олій-ник, М. Портер, Р. Фатхутдінов, П. Яciнeць та ін.). Розробкою теорії управління ВНЗ займалися такі провідні науковці, як: В. Бондар, В. Бегей, Ю. Васильєв, Г. Єльникова, В. Звєрєва, Ю. Конар-жевський, В. Маслов, Н. Островерхова, А. Харків-ська, Т. Шамова, та ін. Аналіз літературних джерел свідчить про те, що окремими аспектами дослі-дження систем займалися П. Анохін, В. Афанасьєв, Ю. Конаржевский, Н. Кузьміна, В. Якунін та ін. Питанням вдосконалення інформаційного забезпечення підприємств та організацій як одно-го з чинників їх економічного зростання приділя-ється увага багатьох науковців, серед яких Бутова Р., Верба В., Глівенко С., Лапін Є., Павленко О., Кор-нєв Ю., Матвієнко О., Мельник А., Пархоменко О., Твердохліб М., Шарапов О. Особливості інформа-ційного забезпечення фінансової діяльності ВНЗ досліджено у працях вчених Боголіб Т., В. Кривцо-ва, А. Кулика, Андрієнко В., Лев Т. та ін.  Заклад вищої освіти являє собою складну, відкриту систему, основною метою діяльності якої є забезпечення умов, необхідних для отри-мання особою вищої освіти, підготовка фахівців для потреб суспільства і держави. Для досягнення поставленої мети ЗВО має бути забезпечений які-сним інформаційним забезпеченням, що є запору-кою прийняття ефективних управлінських рі-шень в процесі надання освітніх послуг [6 ]. Вітчизняними науковцями підкреслюється роль інформації як одного з найважливіших ресур-сів, який забезпечує розвиток та успішну діяльність будь-якого суб'єкта господарювання. Інформація в 
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У статті розглянуто проблему використання інформаційних технологій в управлінні фінансами 
закладу вищої освіти як компонент взаємодії із зовнішнім середовищем. Проаналізовано компоненти 
інформаційного середовища ЗВО.  

Розглянуто їх вплив на управління фінансовим документообігом у закладах вищої освіти. Показано 
взаємодію між внутрішнім і зовнішнім середовищем закладу вищої освіти у контексті використання 
інформаційних технологій. Автор приходить до висновку, що Вдосконалення системи інформаційного 
забезпечення ЗВО доцільно здійснювати в сукупності усіх чинників, які мають прямий чи опосередкова-
ний вплив на фінансове становище ЗВО. 
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сучасному суспільстві розглядається як стратегіч-ний ресурс, який сприяє економії усіх існуючих видів ресурсів [7, 73].  М. Мартиненко характеризує інформацію як один із найважливіших видів ресурсів процесами накопичення, збереження, поширення і викорис-тання якого в масштабі організації загалом необ-хідно управляти [2, 96].  Р. Бутова визначає інформацію як найважливі-ший ресурс підприємства і невід'ємний чинник його господарської діяльності на усіх рівнях управління: стратегічному, тактичному, оперативному [2, 5].  Отже, управління на усіх етапах функціону-вання господарюючого суб'єкта невід'ємне від відповідного інформаційного забезпечення. В ІС ВНЗ відбуваються процеси створення, збе-рігання, обробки, передачі та споживання інформа-ції. Для здійснення цих процесів необхідні матері-ально-технічні та інтелектуальні ресурси. ІС вищих навчальних закладів одночасно є і базою для діяль-ності професорсько-викладацького складу, керівни-цтва, студентів, штату інформаційних працівників, і результатом їх професійної діяльності [8]. Питання створення та функціонування ІС ЗВО розглядаються як ІТ-спеціалістами, так і виклада-чами. В різних джерелах можна знайти різні під-ходи до розуміння суті і структури ІС.  Застосування ІКТ істотно розширює склад і можливості деяких компонентів ІС. Це дозволяє використовувати: бази даних; інформаційно-довідкові та пошукові системи; електронні підру-чники, практикуми, довідники та енциклопедії; Інтернет-ресурси тощо. Значно розширюється інструментарій внутрішньої та зовнішньої діяль-ності ВНЗ (контролюючі програми), засоби кому-нікацій та збереження даних (локальні комп’юте-рні мережі, Інтернет-сервіси, Інтернет-офіси, хма-рні сховища даних, електронна пошта, віртуальні диски, флешки тощо) [3 ]. Під час спілкування із внутрішнім середови-щем підтримуються інформаційні зв'язки з усіма відділами та службами закладу. Ці зв'язки перед-бачають: 
– передачу інформації на одному рівні управління ЗВО (наприклад, узгодження сум використання коштів на проведення конференцій між проректором з економіч-ної роботи та проректором з наукової ро-боти; оновлення бібліотечного фонду пе-редбачає попередній аналіз та подання пропозицій проректором з навчальної ро-боти проректору з економічної роботи; головний бухгалтер повідомляє проректо-ра з економічної роботи про наявність економії по фонду оплати праці з подаль-шою пропозицією щодо напрямів викори-

стання цих коштів). Ці зв' язки здійсню-ються на підставі наказів, розпоряджень ректора, посадових інструкцій, звітів; 
– обмін інформацією за ієрархічними рівня-ми передбачає повідомлення про поточні завдання, зміни в кошторисах, програмах, штатному розписі. Отже, проректор з еко-номічної роботи доводить інформацію до начальника планово-фінансового відділу щодо змін в обсягах фінансування з бю-джету з вказівкою внести відповідні кори-гування в дохідну та видаткову частини кошторису ЗВО; працівники бухгалтерії інформують головного бухгалтера про факти нераціонального використання ма-теріальних та фінансових ресурсів; 
– горизонтальні зв'язки передбачають об-мін інформацією між структурними під-розділами з приводу організації та оптимі-зації фінансових потоків ЗВО. На підставі калькуляції, розробленої планово-фінансовим відділом, бухгалтерія встанов-лює ціну на окремий вид послуг; на основі показників штатного розпису, розробле-ного відділом кадрів та планово-фінансовим відділом, визначається фонд оплати праці закладу та формуються ви-датки кошторису за відповідними стаття-ми економічної класифікації; за даними бухгалтерії щодо наявної дебіторської за-боргованості юридичний відділ здійснює позовно-претензійну роботу з недобросо-вісними платниками [1]; 
– обмін інформацією по вертикалі здійсню-ється шляхом видання наказів, розпоря-джень, надання вказівок, завдань, прове-дення нарад. Як приклад, можна навести видання ректором наказу про здійснення економії матеріальних, паливно-енерге-тичних та фінансових ресурсів з покладан-ням відповідальності на проректорів; ви-дання наказу про проведення інвентари-зації грошових коштів у касі та товарно-матеріальних цінностей на складі. Слід зазначити, що наявність інформації про стан зовнішнього та внутрішнього середовищ навчального закладу та процеси, які відбуваються у ньому, є одним з визначальних чинників форму-вання ефективної системи управління фінансови-ми ресурсами ЗВО. Зовнішнє середовище ВНЗ поділяється на середовище прямого впливу та середовище не-прямого впливу. Середовище прямого впливу ста-новлять органи законодавчої і виконавчої влади України, банківські та фінансові установи, органи управління ВНЗ, контролюючі органи, інші навча-льні заклади, контрагенти, а також громадськість. Воно формує зовнішню інформацію про зміни в законодавчій та нормативній базі, про конкурен-
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тів (ціни на освітні послуги в інших закладах осві-ти), умови постачальників (вартість товарів, робіт та послуг, які споживає в процесі діяльності ВНЗ), думку громадськості щодо організації та забезпе-чення навчального процесу тощо [6].  Особливе місце в структурі зовнішнього сере-довища ВНЗ посідають постачальники товарів, виконавці робіт та послуг. Взаємовідносини ВНЗ з контрагентами мають договірний характер. Пос-тачальники та підрядники визначаються за най-кращою пропозицією «ціна-якість» на підставі на-даних ними пропозицій (рахунків, кошторисів). При цьому важливо мати максимально повну, об'є-ктивну та своєчасну інформацію щодо якнайшир-шого кола постачальників. Лише за умови наявно-сті відповідної інформації можливо обрати найви-гідніші умови з метою раціонального використан-ня фінансових ресурсів навчального закладу [4 ] Під час спілкування з громадськістю, зокрема із зазначеними вище представниками, особлива увага приділяється створенню певного іміджу чи образу ЗВО та формуванню його авторитету. З ці-єю метою до відома потенційних споживачів освіт-ніх послуг за допомогою сайту ЗВО, що входить до ІС доводиться інформація про стан матеріально-технічного та фінансового забезпечення закладу, перспективи та напрями розвитку, вартість освіт-ніх послуг, соціальні аспекти діяльності ЗВО. Отже, веб-сайт ЗВО є важливим базовим ком-понентом ІС. Веб-сайт сьогодні призначений стати центральним елементом комунікаційної політики ЗВО, адже він надає широкий спектр додаткових можливостей здійснення комунікацій та навчаль-ного процесу. Це сприяє формуванню ефективного ІС, адже тепер ЗВО має можливість надавати кори-стувачам додатковий сервіс: забезпечувати їх ак-туальної інформацією, здійснювати дистанційне навчання, ефективніше проводити навчальний і науковий процеси та ін. Також наявність власного веб-сайту забезпечує ефективне позиціонування ЗВО на ринку освітніх послуг в Інтернет-середовищі, що дає можливість користувачеві отримати значно більше інформації та скласти більш повне уявлення про ЗВО та його послуги та сприятливо впливає на фінансове положення ЗВО.  Загальними перевагами ІС ЗВО, зокрема з то-чки зору управління фінансами, є: віддалена робо-та з інформацією; збереження та обмін інформаці-єю без «прив’язки» до часу, певного робочого міс-ця та флеш-накопичувача або будь-якого іншого зйомного носія інформації; безкоштовність збері-гання інформації; вільний доступ; підтримка різ-них форматів.  Відзначимо, що на сьогодні активно застосо-вуються такі способи надання електронних на-

вчально-методичних матеріалів: зберігання на електронному диску (флешці); розміщення на веб-сайті ЗВО; пересилання на загальну електронну поштову скриньку, обмін документацією у лока-льній мережі ЗВО тощо. Поступово буде відбува-тися активне застосування он-лайн-офісів для роботи з електронними матеріалами. Адже це по-збавляє їх необхідності, наприклад, зберігати до-кументи у електронній поштовій скриньці або на флеш-накопичувачу.  Отже, сьогодні з’явився ще один перспектив-ний компонент ІС ЗВО, котрий поступово впро-ваджується у діяльність ЗВО ТА дозволяє працю-вати з електронними навчальними документами оперативно та у вільному доступі, у той же час із можливістю захисту даних паролями та розмежу-вання прав доступу. Необхідно згадати також і про зовнішні фак-тори впливу на ІС ВНЗ, до яких належать: держа-ва; інформаційно-навчальні, консультаційні центри та служби; інші вищі навчальні заклади; інфраструктура інформаційного ринку тощо. От-же, ІНС вишу формує вхідний потік інформації, що надходить із зовнішнього середовища та вихід-ний інформаційний потік, що направляється ВНЗ у зовнішнє середовище та містить інформацію про свій потенціал, навчальні можливості, послу-ги та потреби [8]. Таким чином, підводячи підсумок, можна окреслити певні тенденції розвитку ІС сучасного вищого навчального закладу: процеси електроні-зації документів, документопотоків та комуніка-ційних каналів ВНЗ; активне впровадження та використання електронних навчальних та навча-льно-методичних документів; забезпечення бага-тосторонніх та багатоканальних комунікацій, ін-терактивності, інтегрованості та оперативності ІНС ЗВО завдяки застосуванню новітніх ІКТ. Ефек-тивне управління інформаційними ресурсами ЗВО неможливо здійснювати без створення системи інформаційних потоків, що досягається шляхом удосконалення комплексу організаційно-технічних засобів, серед яких є забезпечення уста-ткуванням, та засобами документування, ство-рення загальної інформаційної бази даних ЗВО та забезпечення доступу до будь-якої інформаційної бази за межами закладу. У процесі управління фінансовими ресурсами керівництво навчального закладу має бути забезпечене повною і своєчас-ною інформацією для оперативного реагування на ті чи інші події, оцінки ситуації, що склалася, і підготовки управлінського рішення. Вдоскона-лення системи інформаційного забезпечення ЗВО, на нашу думку, доцільно здійснювати в сукупнос-ті усіх чинників, які мають прямий чи опосередко-ваний вплив на фінансове становище ЗВО. 
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Малыхина Я. Информационные технологии в управлении финансами учреждения высшего 

образования как компонент взаимодействия с внешней средой 
В статье рассмотрена проблема использования информационных технологий в управлении финан-

сами вузов как компонент взаимодействия с внешней средой. Проанализированы компоненты информа-
ционной среды вуза. Рассмотрено их влияние на управление финансовым документооборотом в вузе. 
Показано взаимодействие между внутренней и внешней средой вуза в контексте использования инфор-
мационных технологий.  

Ключевые  слова :  информационные технологии, вузов, внешняя среда, внутренняя среда, доку-
менты, финансы. 

 
Malykhina Ya. Information technologies in financial management of institutions of higher educa-

tion as a component of interaction with the external environment 
In the article the problem of information technology in the management of financial institutions as part of 

the interaction with the environment. Analyzed the components of the information environment university. Con-
sider their impact on the financial document at the university. Showing the interaction between internal and ex-
ternal environment of universities in the context of information technology.  
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